## 2019成都党建引领城乡社区发展治理暨

"不忘初心、牢记使命"主题教育成果展

指导单位,成都市委组织部 成都市委社治委 【活动主办·华西都市报 华西社区传》

# 自治常态化 打造基层治理"红光"范本

## 本期 走访

郫都区红光街道

郫都区红光街道准确把握新目标新要求,围绕全区建设,打造出生命力旺盛的社会自组织参与社区治理新格局,并通过常态化项目实施,有效满足居民群众日益增长的社会服务需求,切实提升街道基层社会治理能力和水平,逐步打造出基层治理的"红光"范本。

#### 党建引领 建立自治机制

为发挥基层党组织的战斗堡 垒作用,红光街道在党组织引领 下调动小区成立自治组织,实现



红光街景。

党组织对各小区的覆盖,并 推动小区业委会、监事会、议 事会的成立,从而构建出纵 横衍生、条块结合、全员覆盖 的自治组织网格,初步形成 党组织领导、团体协同、公众 参与的社区党建新格局。

除了进一步完善社区阵 地建设,红光街道三观社区 还初步实现了居民自治,建 立起院落委员会,形成社区、 院委会、业委会、党员代表四 方相互监督、有机融合的治 理机制。同时,社区积极协 调各类力量参与小区治理, 包括社区干部、社区民警、网格员、居民小组长、楼栋长等。在街道党工委的指导下,各社区基本建立了多方参与的小区治理体系。

#### 多措并举推进社区治理

为扎实推进社区治理, 红光街道始终坚持党组织体 系和社区治理体系相融合, 借助老年协会与新乡贤的力 量促进自我管理和服务;搭 建院落委员会、社会组织联 盟、掌上社区三个平台;最终 达到新市民素质、服务能力、 宜居品质、社区精神的全面 提升。红光街道探索出一条 "构建一个体系、借助两支力 量、搭建三个平台、做到四个 提升"的社区治理新路径。

老年协会作为辖区的主要服务力量,街道在每个社区都成立了分会,目前已有14支队伍,并通过购买服务的方式,让老年协会有了基本的运作资金,有效发挥了老年人参与社区事务、监督社区工作、促进社区和谐的作用。

位于红光街道合兴社区的尚景岁月小区,通过在"一家人、一家亲"创建中创新运用"五步工作法",发挥小区党员、居民小组长、乡贤作用,以民情民意调查和居民推荐的方式,推选出单元长、楼栋长,有效解决了社区在管理小区、院落的抓手和平台问题。邻里间的矛盾得到了化解,社区环境得到了改善,社区的生活环境变得更加和谐。

#### 文化馨香 浸润群众心田

一月是"庆元旦迎新春" 系列活动,二月是文化四季 风·民俗闹春,三月是"中国 传统文化周"系列活动…… 日益完善的公共文化基础设 施,丰富多彩的群众文化活 动,不断创新的文化宣传形 式,让辖区居民们交口称 赞。近年来,红光街道以"文 化惠民"为出发点,深入推进 文化惠民工程,极大满足了 群众的精神和文化生活。如 今,行走在红光的街头巷尾, 浓郁的文化气息,和谐的文 化环境,处处能感受到丰富 多彩的文化活动带来的和谐 与欢乐。

在党建引领城乡社区发展治理的过程中,红光街道建立起全面覆盖自治机制,用实际行动交上了令群众满意的答卷,形成了特色鲜明的党建引领基层治理新路子。

华西社区报记者 张丽 街道供图

## 着力"四融合"打造"5G"国际化社区

## 本期 推荐

高新区合作街道 天骄西路社区党委书记 钟建

"书记好!"近日,记者随钟建在高新区合作街道天骄西路社区走访,居民们都熟悉地道着好。这位才上任一年的社区书记,如何让有90%产业工人、仅有10%本地人的社区找到归属感、认同感,实现共治共建共享?如何将一个社会结构多元、人员结构复杂的新型产业社区,创建成党建引领示范社区和国际化社区?

钟建带领团队从摸清家底、整合资源,到制定社区治理规划,以党建引领为核心,提出了"融合 共治·幸福天骄"理念,实施"四项



钟建。

融合"职住平衡治理举措,开启了"组织共建、资源共享、活动共搞、发展共促、社区共治"的"5G"国际化社区治理模式。

#### 融思想融资源 大力建设国际化社区

钟建带领团队做的第一件事便是"摸家底","从基础数据到人员信息,再到辖区企事业单位,我们逐一整理了资源和需求清单。"并不断加强党建引领,"从龙湖商圈党建联盟,到103家企业商家建立的社区共治联盟,目前辖区已经有了8个党支部,基本实现了党组织的全覆盖。"

钟建以"组织共建融思想"来形容党建工作。"社区与电子科大马克思主义学院等8个社区高校党组织,西园街道2号苑支部、华律网支部等13个域外党组织结对,实施党建指导、法治案例汇编、wework和国际化办公服务指导等共建项目7个,积极将社会各界思想整合到党建引领国际化社区建设上来。"

在"优势共享融资源" 上,钟建首先考虑的是共享 社区人才智力优势。2019 年,社区与电子科大合作制 定《国际化社区建设指导手 册》,确定了11个方面62项 具体建设指标;聘请城市党 建、社区治理等10个专业领 域的14名专家,成立"国际化社区建设专家委员会",开展形象标准化、工作规范化、思维国际化建设,规范治理制度13项,开展国际化社区建设培训13场。

其次是共享区域服务资源优势。社区建立"资源清单"106项,"需求清单"87项,联合102个单位成立了"国际化社区共治联盟",开展共建活动64场;强化32个单位的服务资源,丰富了社区"15分钟生活圈";打造了市民运动中心、国际化会议中心、爱国教育影视基地等12个"职住融合"共享空间。

#### 融文化融生活 提炼社区文化内核

天骄西路 90%都是产业工人,仅有 10%本地人。如何让居民们找到归属感、认同感?钟建认为文化自信很重要,"我们去寻找天骄老故事,与川大、电子科大和社区群众携手开展'探寻天骄社区精神'活动,提炼出以'天行健'为核心的社区文化内核。"值得一提的是,社区征集并确定了专属logo和吉祥

物大熊猫"天天和骄骄",并以时尚类、校园类、国风类、运动类4种类型,发行社区文创产品3200份,以文化符号增强居民认同感和归属感。

如何实现"发展共促融 生活"?钟建透露,社区探索 了"商业+公益"生活服务模 式,服务供给与扩大发展同 步。30余商家参与"菁创+" 惠邻中心运营,开展音乐唱 吧、儿童游戏等11项低偿生 活服务;探索机动车共享停 车和非机动车智能停车,为 社会提供300余个地下停车 位、200余个非机动车停车 位;落实"丰巢快递柜",实现 居民不出小区取快递。而这 些举措每年创收10万余元, 丰富了社区微基金资金来 源,增强了社区发展供给。

"明年,社区将在组织共建融思想、优势共享融资源、活动共搞融文化、发展共促融生活'四项融合'的基础上,以'绿色环境、人文社区、共治共享、科技创新为建设方向,进一步突出'5G'国际化社区建设模式,打造可持续发展的国际化社区。"钟建如是说。

华西社区报记者 冯浕 社区供图